

# 为小记者韩国行再“探路”

## 四省新闻教育界代表“触摸”大邱

□晚报记者 李伟/文 李寒/图

本报讯 今年暑假,为期7天的赴韩文化交流采风活动让周口晚报小记者首次感受到了异国风情,圆了“出国梦”。但由于时间、行程、名额有限,不仅令没能报上名的小记者颇为失落,连搭上赴韩“首班车”的40多名幸运儿也连呼“不过瘾”。10月4日至10日,经与韩国大邱市有关方面联系,江

苏、山东、河南、安徽4省42名新闻教育界代表赴韩再次为小记者“探路”,周口亦再次组队参与其中。

以为小记者“探路”、“踩点”为主要目的的苏鲁豫皖新闻教育考察团赴韩交流活动已举办多次,从去年秋季开始,周口晚报社每次都组队参加,如今已是第三次。此活动旨在通过对韩国多条修学旅游线路的考察,为周口晚报小记者进一步拓宽视野打下基础,使赴韩

文化交流采风活动更加丰富多彩。

本次考察团在韩国的访问线路为仁川-首尔-京畿-大邱,其中大邱为考察访问重点。大邱市位于韩国东南部,面积885.5平方公里,人口250万,是韩国第三大城市。大邱是韩国岭南地区政治、经济、文化中心,1981年升格为直辖市,全名为大邱广域市。在韩国的重要地位及其丰富的文化旅游资源,是这次苏鲁豫皖新闻教育考察团

选择大邱的主要原因。结果不负众望,几天时间里,在大邱市政府的精心安排下,考察团访问了凸显韩国义务教育特色的大邱斗山初等学校,参观了曾举办过2002韩日世界杯足球赛和2011世界田径锦标赛的大邱体育场,畅游了以大邱标志性建筑——83塔(大邱塔)为中心的综合主题乐园E-WORD和生态主题公园香草山,瞻仰了大邱古城门——岭南第一关,并品尝了多种韩国

经典美食。对考察团成员来说,可谓时常有惊喜、天天有收获。

结束行程前的晚宴上,大邱市观光文化遗产课课长金炳斗又向苏鲁豫皖新闻教育考察团成员全面介绍了大邱市的文化旅游资源,以及专门为中国小记者推出的多条修学旅游线路。这时我们才发现,考察团几日所见不过是大邱美景十之一二。小记者韩国大邱行的线路,还真得好好选选呢!



斗山初等学校校长尹秉柱(右二)向考察团成员介绍学校情况



合影



斗山学校电教室



左图:考察间隙,媒体人相互交流



右图:听课

### 作文小课堂

## 热爱生活 善于观察

周口榆树园小学 李俊美

每当学生写作文时,总发现一部分同学抓耳挠腮,不知所措,无从下笔。如何让学生快乐作文?根据多年的教学实践,我认为应从以下几点做起。

### 一、多读书,读好书,积累语言。

阅读是作文的基础,正所谓“读书破万卷,下笔如有神”、“厚积才能薄发。”为了让学生能从阅读中汲取营养,拓宽视野,积累丰富的语言,得到更多的语言储备,首先我向同学推荐一些中外名著以及一些大师的作品;其次,我要求学生无论是在课内阅读还是在课外阅读过程中遇到优秀文章中的优美词句、精彩段

落时,都要摘抄到读书笔记上,养成读书必动笔的习惯;另外,我还在班内设立小小图书角,让学生养成爱读书,多读书,读好书的习惯。

### 二、变“要我写”为“我要写”,激发兴趣。

苏霍姆林斯基说,“兴趣是最好的老师”。有了兴趣,作文就等于成功了一半。学生只要兴趣浓,就有话说,有内容可写。所以,在指导学生作文时,教师必须想办法激发学生的兴趣,让习作成为孩子的一种乐事。记得有一次,我们训练写一次活动,我想起了小时候十分爱玩的“贴鼻子”游戏,就让学生们也玩了起

来,但前提是要融入其中,好好观察。那节课,同学们的注意力都十分集中,玩得十分快乐。习作时同学们拿起笔,兴致很高,把老师、同学的表情动作刻画得形象极了,而且是轻松完成。

### 三、让学生观察生活,体验生活,积累素材。

常言说得好,“巧妇难为无米之炊”,要想让学生有话说,有内容写,必须引导学生深入生活,观察生活,培养学生从生活中挖掘素材的能力。有一次,为了让学生写好一种动植物,我要求学生亲自养一种小动物或种一种植物,每天对它们进行

观察,同时指导他们怎样观察,最后写下观察日记。当时,有的同学种下了大蒜,有的同学养起了小蝌蚪……经过一段时间的观察,最后呈现在我眼前的是一篇妙趣横生的文章。我开心地笑了,一部分同学也由此爱上了作文。其次,要让学生有话可说,除了观察外,我知道老师不应该把学生禁锢在小小的教室里,而应让他们走出校园,走向社会,走向大自然体验生活。鼓励他们多参加公益活动,如周口晚报举办的小记者植树活动。多参加家务劳动,体验劳动的快乐,鼓励他们多与大自然亲近,感

受大自然的神奇与美丽。有一次,为了让学生写好“第一次”,我通过校信通告知家长:给孩子创造实践的机会,帮助孩子完成“第一次”的体验过后。有的同学写的是“我炒的鸡蛋有点苦”,有的同学写的是“今天我当家”……一个个标新立异的题目出现了。再看内容,我发现孩子们会说了,有话说了,文章写得十分有条理,结尾还写下了自己的想法。

总之,只要我们热爱生活,善于观察,勤于阅读,勤于动笔,做生活中的有心人,我相信我们写作的百花园也会竞相开放,争奇斗艳,姹紫嫣红。

